

В настоящее время в жестких конкурентных условиях для промышленных предприятий возникли две взаимосвязанные проблемы: с одной стороны необходимо ускорение темпов обновления существующих основных средств, а с другой – наблюдается высокая нехватка ресурсов для осуществления этого процесса.

Различные аспекты вопросов эффективности использования основных средств активно исследуются в научной литературе. Среди зарубежных ученых разные аспекты этой проблемы изучали Бирман Г., Блех Ю., Крушвиц Л., Сахал Д., Гапоненко А.Л., Кваши Я.Б., Смагина и др. Есть исследования в указанной области и отечественных авторов: Шпак А.П., Миксюк С.Ф., Кустиков В.А., Тетеринец Т.А., Михайлова-Станюта И.А. и др.

Указанными авторами были предложены подходы к решению проблемы замены техники, в частности, предлагались подходы к решению вопроса определения оптимального срока использования основных средств и экономической эффективности инвестиций в основные средства.

Вместе с тем, несмотря на наличие разработок по проблемам эффективности использования основных средств, следует отметить, что по ряду вопросов требуются более углубленные исследования и обоснования, в частности, в прогнозировании эффективности использования основных средств. На наш взгляд, решение проблемы в данной плоскости не находит должного внимания у авторов из-за сложности прогнозирования основных средств. Однако, имеются результаты исследований, используя методы эконометрики, у таких авторов как: Бережной В.И., Данилова А.М., Гольяпина В.В., Ляликовой В.И., Мельниковой Г.Г., Осиповой Н.П., Батуевой А.Д., в других направлениях экономики.

В условиях ускорения НТП и усложнения структурных взаимосвязей между элементами общественной системы все большее значение имеют методы, позволяющие выявить основные закономерности в развитии социально-экономических процессов, наиболее значимые факторы, определяющие их тенденции, разработать достоверные и обоснованные прогнозы.

Среди таких методов наиболее эффективными являются методы эконометрики и многомерного статистического анализа. Основная задача эконометрики состоит в построении моделей специфического типа, описывающих закономерности взаимообусловленного развития социально-экономических явлений на основе исходной информации, характеризующей их уровни в различные периоды времени.

Переход от индивидуальных показателей к обобщающим группам, характеристикам основных средств, достигается снижение размерности аналитической задачи с минимальной потерей информативности исходного факторного пространства. Решение подобных задач осуществляется в рамках факторного анализа и анализа методом главных компонент (principal components analysis).

Таким образом, на основе методов факторизации можно дополнить исследование моделированием взаимосвязи рейтинга с анализируемыми показателями. Это представляет возможность обоснованно сформулировать предложения для преодоления различий между объектами изучения.

Такой подход был применен в исследовании эффективности использования основных средств предприятий машиностроения за 2007-2009 гг.

УДК 339.92 (476.5 + 470.332)

**МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ С ПРИГРАНИЧНОЙ
СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТЬЮ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ: СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ
В РАЗВИТИИ**

*Воробьева Н.А., научный сотрудник,
ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»,
г. Витебск, Республика Беларусь*

В числе значимых межрегиональных партнеров Витебской области особо выделяется приграничный субъект Российской Федерации – Смоленская область. Повышенное внимание к развитию взаимодействия сопредельных областей уделяется с целью создания условий, способствующих повышению эффективности функционирования производственной и социальной инфраструктуры

регионов, прекращению оттока населения из приграничных территорий, и в результате повышения региональной конкурентоспособности.

Соглашение между Витебским областным исполнительным комитетом и Администрацией Смоленской области о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве (в новой редакции) было подписано четыре года назад. С 1998 года г. Витебск является побратимом г. Смоленска. Имеются побратимские отношения у городов Орша и Вязьма, Дубровенского и Краснинского районов. Витебский райисполком сотрудничает с такими муниципальными образованиями, как Смоленский и Велижский районы.

За последние десять лет внешнеторговый оборот между областями увеличился в шесть раз. По объему товарооборота и экспорта Смоленщина входит в тройку российских регионов, являющихся основными торговыми партнерами Витебской области. Тенденция роста сохраняется и в 2012 году. Смоленский регион экспортирует к нам металл и изделия из него (прокат, арматура, трубы), продукцию химической отрасли, швейные изделия, машины, механизмы и оборудование. Витебская область, в свою очередь, активно поставляет пластиковую упаковку, полиэтиленовые трубы, картон, трикотажные изделия, обувь, кирпич, конденсаторы, телевизоры, измерительные приборы, тракторы. В объемах экспорта Витебского региона 30 % составляет продовольственная группа: плодоовощные консервы, молочная продукция, кондитерские изделия.

Более 150 организаций Витебской области, как государственных, так и коммерческих, имеют свои представительства в городах Смоленской области. Хорошо известны торговые марки Придвинского края: «Белвест», «Витебские ковры», «Марко», «Альянспласт», «Энергокомплект», Витебский и Оршанский мясокомбинаты. На постоянной основе с 19 компаниями, расположенными в городах Смоленской области, работают предприятия мясомолочной отрасли.

Торговыми организациями области и предприятиями потребительской кооперации на территории Смоленской области (Смоленск, Демидов, Велиж, Рудня, Ярцево) проводятся выездные ярмарки, на которых реализуется широкий ассортимент белорусской продукции. Стали ежегодными и совместные выставки «Беларусь – ваш торговый партнер» (г. Смоленск) и «Славянский калейдоскоп» (г. Витебск), которые организуются торгово-промышленными палатами регионов. Помогают друг другу сельскохозяйственные организации приграничных районов Витебской области: хозяйства Дубровенского и Лиозненского районов оказывали помощь при проведении посевных работ на территории Краснинского района Смоленской области.

Налажено сотрудничество в сфере образования, спорта и туризма, культуры. Смоляне активно приезжают в качестве гостей на международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», не пропускают и международный фестиваль песни и музыки «Днепровские голоса в Дубровно», областной конкурс самодеятельных поэтов и композиторов «Песні сунічных бароў» в п. Добромисли Лиозненского района.

Ежегодно студенты УО «Витебский государственный технологический университет» и преподаватели кафедры дизайна участвуют в выставках г. Смоленска. Сотрудники и студенты ГОУ ВПО «Смоленская государственная медицинская академия» – частые гости и участники научно-практических конференций, проводимых на базе УО «Витебский государственный ордена Дружбы Народов медицинский университет» (далее – медуниверситет). Научные сотрудники медуниверситета являются членами совета по защите кандидатских и докторских диссертаций в Смоленской медицинской академии. На базе УЗ «Витебская областная клиническая больница № 2» создан Центр медицинских туристических услуг Витебской области, который специализируется на разработке и организации лечебных и оздоровительных программ в ведущих государственных клиниках области, а также предоставляет услуги медицинского туризма высокого класса иностранным пациентам с индивидуальным подбором клиник для прохождения обследования и лечения.

При видимых положительных результатах межрегионального сотрудничества Витебской и Смоленской областей необходимо подчеркнуть, что по-прежнему выявляется ряд факторов, сдерживающих системное комплексное развитие приграничных двусторонних связей. Проблемы взаимодействия не в последнюю очередь связаны с различиями в экономических моделях Республики Беларусь и Российской Федерации. Не совпадают процессы реформирования экономики и институционального регулирования рыночных отношений, особенно в сфере управления собственностью, отмечается недостаток информации о возможностях сотрудничества, дефицит финансовых ресурсов у потенциальных участников этого процесса, несовершенство системы взаиморасчетов и платежей. Не способствует взаимопониманию и такой фактор, как необязательность партнеров при осуществлении платежей.

Сохраняющийся диспаритет доходов населения проявляется в виде оттока трудовых ресурсов из Витебской области в регионы Российской Федерации, и особенно в сопредельный – Смоленскую область (по итогам 2011 года уровень среднемесячной номинальной начисленной заработной платы, сложившейся по Витебской области, к показателю по Смоленскому региону составлял 67 %¹).

Особенно тормозят развитие сотрудничества регионов различия в правовых системах сопредельных государств, имеются отличия в системах государственного управления. В Российской Федерации большей самостоятельностью характеризуются полномочия субъектов в сфере внешнеэкономических и международных связей, органов местного самоуправления в решении определенных проблем, нормативно более четко и исчерпывающе прописаны их задачи и полномочия, определены источники финансирования деятельности в рамках сотрудничества.

В дальнейшем в целях повышения эффективности взаимодействия Витебской и Смоленской областей представляется целесообразным предусмотреть:

- разработку совместных среднесрочных перспективных программ развития приграничных территорий, включающих создание совместных производств и предприятий, эффективное использование трудовых ресурсов, финансовых механизмов, которые служили бы привлечению инвестиций, возобновлению кооперационных связей, прямым поставкам товаров и услуг;
- возможность участия организаций Витебской области в ряде отраслевых федеральных программ Российской Федерации (к примеру, по развитию агропромышленного комплекса, дорожного строительства, и др.);
- активное формирование и развитие трансграничных туристических маршрутов на территориях регионов (в текущем году началась проработка одного из таких маршрутов «Маршрутами Отечественной войны 1812 года: 200 лет спустя»);
- создание в рамках действующих и новых соглашений между регионами (районами, городами) единой электронной базы данных о возможностях сотрудничества российских и белорусских организаций по направлениям деятельности, ее пополнения и актуализации;
- в целях устранения формализма в совместной работе приграничных областей, их районов и городов введение обоюдной практики обязательного сопровождения соглашений о сотрудничестве, планов мероприятий к ним протоколами об их выполнении с указанием конкретных мер, сроков и ответственных исполнителей от каждой из сторон.

Данные меры позволят придать больший динамизм развитию взаимодействия приграничных областей, повысить эффективность рамочных соглашений и двусторонних торгово-экономических, научно-технических и культурных связей, будут способствовать развитию регионов и их конкурентоспособности.

УДК 330.131.7:658.3

ПУТИ ПРЕОДОЛЕНИЯ КАДРОВЫХ РИСКОВ В ОРГАНИЗАЦИИ

*Галешова Е.И., аспирант,
УО «Полоцкий государственный университет»,
г. Новополоцк, Республика Беларусь*

Эффективность функционирования хозяйственной организации в современных условиях во многом зависит от понимания причин и механизмов действия кадровых рисков и их учета в принятии решений.

Несмотря на очевидность признания и учета кадровых рисков, абсолютное большинство отечественных предприятий и организаций продолжают игнорировать данную категорию как основной источник потерь, в то время как кадровые риски уже давно рассматривались, прямо или косвенно, в трудах ученых.

¹ По расчетам на основании данных территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Смоленской области, Национального статистического комитета Республики Беларусь.